

关注
厄尔尼诺

世界气象组织发布简报 年末厄尔尼诺将更强烈

强度超过以前10多年，地球的热带与亚热带地区正出现严重干旱与洪水

新华社日内瓦电（记者张森）世界气象组织16日发布简报称，当前已经成熟且强烈的厄尔尼诺事件预计在今年年末继续增强。

厄尔尼诺事件峰值通常出现在自然年的末段，最高强度集中于10

月至次年1月。在当前的厄尔尼诺事件峰值时段，太平洋中东部赤道海域的平均水温将比正常温度高2摄氏度。

世界气象组织总干事米歇尔·雅罗指出，此次厄尔尼诺的强度超过以前

10多年，地球的热带与亚热带地区正出现具备厄尔尼诺特征的严重干旱与洪水。

简报指出，此次厄尔尼诺事件造成的区域性影响包括东南亚干旱，引发印度尼西亚出现创纪录的林火；太

平洋西南部岛屿降水减少，太平洋中东部岛屿降水增加；南亚降雨不足，印度今年6月至9月的降水量为均值的86%；埃塞俄比亚、索马里等国所在的非洲之角地区在今年10月至12月将有更多降水。

雅罗说：“虽然近年来我们对厄尔尼诺的科学认知有了显著提升，但此次厄尔尼诺事件的发展正进入未知领域，自然发生的厄尔尼诺事件与人类导致的气候变化将以我们未经历的方式相互影响和变化。”



这是航拍的被洪水围困的湖南省道县城区。受连续强降雨影响，湖南省永州市道县河流、水库山塘的水位一路高涨，城区被洪水围绕，城内多处低洼路段民房被淹。新华社发

罕见冬汛致30余条河流超警

桂湘赣三省区55.5万人受灾，直接经济损失约9.9亿元

新华社北京11月19日电（记者林晖、吴钟昊）国家防讯抗旱总指挥部办公室19日通报，近期南方部分地区发生罕见冬汛，广西桂江、广东贺江、湖南湘江、江西赣江和抚河等30余条河流发生超警洪水。

据了解，进入11月份以来，受冷暖

空气持续交汇影响，江南、华南地区连续发生3次强降水过程，江南大部、华南中部西部降水量较常年偏多1倍以上。其中11月10日至13日降雨最强，最大点雨量发生在广西临桂金陵370毫米，50毫米和100毫米以上降雨笼罩面积分别为58.7万平方公里和14.5万平方公里。

据国家防总初步统计，强降雨导致受连续强降雨影响，广西、广东、湖南、江西等地出现罕见冬汛，广西桂江、广东贺江、湖南湘江、江西赣江和抚河等30余条河流发生超警洪水，其中广西西江干流、洛清江、桂江以及湖南湘江发生建站以来同期最大洪水。

据国家防总初步统计，强降雨导致

广西、湖南、江西三省区51个县（市、区）55.5万人受灾，农作物受灾面积49.5千公顷，倒塌房屋453间，紧急转移2.93万人，直接经济损失约9.9亿元。其中，湖南省郴州市云锡矿业郴州分公司尾矿库排水竖井上部坍塌，库内积水及部分尾矿经排洪涵洞下泄，致使排洪出

口杨家河两岸居民4人失踪。

目前，国家防总已派出4个工作组赴广西、湖南、江西等省区抗灾一线协助指导抢险救灾。各省防指分别调度广西龙滩、岩滩、乐滩、桥头、红花，湖南双牌、欧阳海，江西万安、峡江等水库水电站拦洪错峰，全力减轻下游防洪压力。



广西贺州市八步区在暴雨中损坏的民房。新华社记者 陆波岸 摄

贺州爆发有记录以来冬季最大洪水

据新华社南宁电（记者熊红明、钟泉盛）连日来，受冷空气南下影响，广西贺州市出现大到暴雨、局部大暴雨的强降雨过程。贺州市防汛抗旱总指挥部表示，这次强降雨来势迅猛，雨量集中，是有资料记载以来冬季最大的一次强降雨过程，导致全市7条河流中的6条超警戒水位，37座水库相继排洪，4376人紧急转移安置。

罕见的冬季强降雨给贺州带来不小损失。据统计，此次降雨造成农作物受灾面积3100多公顷，成灾面积1280公顷，绝收面积300多公顷，因灾减产粮食7.7355万吨；死亡大牲畜562头，水产养殖损失423吨，水产养殖损失面积672公顷。工业交通设施方面，全市公路中断9条次，供电中断2次。水利设施方面，损坏堤防22处，损坏堤防

2250米，损坏护岸8处，冲毁塘坝4座，损坏灌溉设施26处，损坏机电泵站8座。

记者了解到，因受到大雨影响，贺州市最大水库龟石水库自1958年建库以来最高水位，目前正以每秒800m³的速度泄洪。除龟石水库外，全市251座水库中还有36座水库超过正常水位首次实施冬季泄洪。



江西南昌市蒋巷镇联圩村种粮大户刘献涛在农田里查看晚稻倒伏情况（11月17日摄）。不少倒伏的晚稻稻穗部分已经霉烂，根部已经发芽。新华社记者 周密 摄

鄱阳湖水位半月内上涨1.6米

据新华社南昌专电（记者李美娟）记者从江西省防讯抗旱总指挥部获悉，江西出现罕见冬汛，半月以来，赣江南昌站的水位上涨近4米，鄱阳湖水位上涨1.6米。

据了解，每年此时，江西赣江水位多跌至旱水警戒以下，鄱阳湖也逐渐进入枯水期。数据显示，11月1日8时，赣江南昌段水位为13.83米，距旱水

警戒线13米仅差0.83米；鄱阳湖星子站水位为10.34米，距枯水线10米仅差0.34米。而至11月15日8时，两水位线分别涨至17.67米、11.94米，分别上涨3.84米、1.6米。

据江西省防办分析，近期江西境内降雨偏多，致赣江、抚河、鄱阳湖水位上涨。受高空低槽和中层切变线影响，11月10日晚至13日，江西自北向南出

现明显强降雨天气，全省平均降雨72毫米。其中，抚州市面降雨104毫米，崇义县思顺乡新地站159毫米，突破历年同期纪录。

目前，江西省防办已经启动24小时防汛应急值班，督促各地加强监测和预警。降雨量较大的赣州、吉安、抚州等市也已启动市、县、乡三级应急值班。



罕见的冬汛洪峰经过湘江衡阳段。

2015年成为最热年的可能性是99.9%

新华社华盛顿电（记者林小春）美国政府18日发布的最新报告显示，今年10月是自1880年有气温记录以来最热的10月，这也是今年第8个月创下史上同期单月最热纪录。

据美国国家海洋和大气管理局当天发布的月度报告，今年10月，全球陆地与海洋表面气温比上世纪同期平均值超出0.86摄氏度，是有史以来平均气温最高的前10个月，比去年同期创下的上一个最热纪录高出0.12摄氏度。总体而言，今年除了1月和4月，已有8个月创下史上同期单月最热纪录。

从地区看，南美洲、中美洲、北美洲西部、非洲、欧亚大陆大部分地区、澳大

利亚大部分地区，在前10个月中创下同期最高气温纪录。

专家们认为，今年的高温纪录是全球变暖和强厄尔尼诺共同作用的结果。

本周早些时候，美国航天局也公布了类似的全球气温报告。该机构下属的戈达德空间研究所主任加文·施密特在社交媒体上发文说：“从1月至10月的数据看，2015年成为最热年的可能性是99.9%。”

全球时隔17年 再次迎来“超级圣婴”

来自中国气象局的消息显示，2015年10月，厄尔尼诺海温距平指数（升温幅度）累计达到18.4摄氏度，已达到极强厄尔尼诺事件的标准。这也意味着自1997/1998年度“史上最强大”厄尔尼诺之后，全球时隔17年再次迎来“超级圣婴”。

极强厄尔尼诺再次现身会对全球气候和生产生活产生哪些影响？即将到来的冬天会成为“极寒”或者“暖冬”吗？

“圣婴”成长一路波折，
冬季可能达峰值

厄尔尼诺指赤道中东太平洋海域海水温度异常偏暖现象。从去年3月份开始，气象专家已经发现赤道中东太平洋海水正逐渐从异常冷水转为异常暖水。到了5月，海水升温幅度达到0.7摄氏度，超过了0.5摄氏度的“警戒线”。因此，中国气象局国家气候中心把本次厄尔尼诺事件的起始点定为2014年5月。

“这次厄尔尼诺事件前期发展很慢，像‘温吞水’，维持一个比较弱的厄尔尼诺状态。”中国气象局应急减灾与公共服务司司长张祖强介绍，进入今年夏季之后，厄尔尼诺强度开始迅速攀升。目前，赤道中东太平洋表层海水持续偏暖，暖海温中心强度超过3.5摄氏度。海水累计升温18.4摄氏度，超过了16.6摄氏度的极强“临界值”，正式迈入“极强厄尔尼诺俱乐部”。

据国家气候中心统计，近几十年来，全球共发生两次“极强厄尔尼诺”事件，分别为1982/1983年及1997/1998年。其中，尤以1997/1998年厄尔尼诺事件强度最强，影响最大。

国内外气象专家普遍认为，本次厄尔尼诺事件还将继续发展，可能在冬季达到峰值，进入明年春季后逐步消减。

强度逼近“史上最强”，
南方汛期险酿大灾

本次厄尔尼诺事件是否将“看齐”1997/1998年“史上最强大”厄尔尼诺？对此，中国气象局专家表示，当前赤道中东太平洋海温异常偏高程度已经逼近1997/1998年，但能否超越还需进一步观察监测。

“从1997年5月到1998年5月，海温异常偏高平均值为1.8摄氏度。而从2014年5月到2015年5月，海温偏高平均值为0.7摄氏度。”国家气候中心气候监测室正研级高工周兵表示，这说明今年厄尔尼诺事件在前期是偏弱的。但进入夏季以来，厄尔尼诺发展显著增强，特别是进入9月份以后，海温偏高都在2摄氏度左右，发展“后劲”十足，强度正逼近1997/1998年创下的偏高2.5摄氏度的“峰值”。

从去年厄尔尼诺事件生成伊始，气象专家就提醒2015年汛期我国可能出现“南涝北旱”灾情。从今年汛期情况来看，我国并未出现如1998年那样的特大洪涝灾情。这是为什么呢？

“1998年长江流域全流域大洪水和松花江、嫩江流域的大洪水令人记忆犹新，今年总体洪涝灾害比起那年的洪涝灾害影响确实很多，但降水依然是偏多的，只是不像98年那样集中。”张祖强介绍，今年南方地区入汛以来强降雨过程一共出现了20多次，降水过程多、暴雨过程多，但降雨区域不像98年那样集中或停滞在湖南、江西附近，而是在长江中下游江南北部、华南北部之间来回摆动，所以没有造成很明显的洪水灾害。

且慢囤冬装，
今年冬天或是“暖冬”

影响全球的厄尔尼诺事件已经在部分地区“显露威力”。张祖强介绍，受厄尔尼诺影响，10月份非洲多个国家面临旱灾威胁，埃塞俄比亚北部和苏丹东部等地区面临严重的粮食危机。至10月中旬，美国加州干旱造成超过1亿棵树死亡，约占加州森林的20%。

厄尔尼诺对于中国的影响将是怎样的呢？专家介绍，即将到来的这个冬天可能因厄尔尼诺影响成为“暖冬”，想囤冬装的“剁手党”们可能需要三思而后行了。

“我国在冬季主要受到东亚冬季风的影响，厄尔尼诺跟冬季风之间有紧密的联系。”周兵表示，厄尔尼诺通常有利于冬季偏暖，东亚冬季风的程度有可能偏弱。

在刚刚过去的10月，全国平均气温就已经发出“温暖”的信号。来自中国气象局的数据结果显示，10月份全国平均气温为11摄氏度，比常年同期偏高0.7度。新疆南部、青海、甘肃南部、内蒙古中东部、江淮西部、江汉、江南中西部、西南地区东部等地气温较常年同期偏高1至2度，局部甚至偏高2到4度。

世界气象组织发言人克莱尔·努利斯此前表示，今年1月至9月，全球表面平均温度达到有气象记录以来的最高值，2015年将成为史上最热年。

记者 林晖（据新华社北京电）

沙特部分地区遭暴雨袭击 13人死亡



11月17日，在沙特阿拉伯吉达，安全人员走过积水的街道。

沙特阿拉伯西部和北部地区自16日起持续降特大暴雨，到目前已造成至少13人死亡。为安全起见，这些地区的学校已停课，民防和医护人员处于高度戒备状态。

新华社/路透